

Table with 4 columns listing various market and news topics with page numbers.

GRAM AUR = 402,9466 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,3324 RON EURO = 4,9749 RON DOLAR = 4,7790 RON

Investitorii s-au refugiat în aur, în acest an; Ce perspective are metalul prețios în 2025?

- Heraeus Precious Metals: "Odată cu revenirea lui Trump în funcția de președinte al SUA, probabil că va exista mai multă incertitudine în ceea ce privește comerțul și tarifele, fapt care ar trebui să susțină și prețul aurului"
• Goldman Sachs: "Dacă Fed ar reduce dobânda doar cu 25 de puncte de bază (n.r. anul viitor), estimăm că prețul aurului va crește la 2.890 de dolari/uncie, până la finele lui 2025"
• Konstantin Oldenburger, CMC Markets: "ETF-urile pe aur au înregistrat intrări consistente începând cu jumătatea anului 2024, ce au provenit în special din America de Nord și Asia"

Aurul are o creștere de circa 20% până acum în acest an, fiind pe cale să marcheze cea mai bună performanță anuală din 2010, în esență pe fondul reducerii ratelor dobânzilor de către banca centrală a Statelor Unite și a amplificării tensiunilor geopolitice, ce i-au determinat pe investitori să se îndrepte către activul tradițional de refugiu.

Analizii cred că există premise ca metalul galben, care ieri în prima parte a zilei se tranzacționa în jurul cotei de 2.610 dolari pe uncie, să își continue creșterea anul viitor, în condițiile în care unele bănci centrale vor continua aplezarea aur pentru a și diversifica rezervele, activele purtătoare de dobândă își vor pierde din atractivitate, iar câștigarea alegerilor prezidențiale de către Donald Trump aduce o anumită incertitudine asupra comerțului global.

Heraeus Precious Metals: "Dacă măsurile de stimulare ale guvernului de la Beijing vor da impuls economiei, atunci China și India pot reprezenta o bază solidă pentru cererea de aur în 2025"

Anul își poate continua creșterea în 2025, pe măsură ce reducerea dobânzilor de către marile bănci centrale și perspectiva unui dolar mai slab vor stimula cererea pentru activul de refugiu, conform Heraeus Precious Metals, scrie The Econo-

mic Times într-un articol publicat săptămîna trecută. Heraeus se așteaptă ca prețul aurului să se situeze între 2.450 și 2.950 de dolari pe uncie anul viitor, cotația metalului galben urmînd să fie influențată de continuarea achizițiilor de către băncile centrale, deși

în schimburi mai mici decât în 2024, precum și de riscurile geopolitice din Ucraina și Orientul Mijlociu, mai notențaz sursa menționată, citează Reuters.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 11)



Colaj de MAKE

Masa de Crăciun

Să vedem, așadar, ce ne-au pregătit pentru masa de Crăciun vestigi "șefi" ai bucatăriei politice din România. Meniu bogat. La început, o gustăncă. Cea mai bună gustăncă e scurmba afumată. (Nu zic eu, Cehov. "Mîscăriciul"). Întînsă pe piine prăjită, după ce i-am seos "brăduțelul", să nu ne stea vreun osior în gît. Asezonată cu pușină sare, muștar, o jumătate de lămîie și enză. Cîi încape. Alături, într-un castronăș bine garnisit, ficăței de prepeliță, prăjiți ușor cu ceapă, foi de daifin și enză. Din beșug. Desigur, nu poate lipsi nici plăcinta. Cu carne, cu brînză și cu enză! Pufosă, caldă, aromtoare, ca să te momească mai tare. Imposibil să- rezizi! Urmează

Cornel Codiță. Fina la secesi a pînă... (text about the author's background and political views).

îndeaproape ciorba. La Cehov, e ciorbă fierbinte de varză aeră, cu sunec și cu crengușii. La noi se adaugă obligatoriu și generos, ca să fie bine dreasă, enză. După care, bum! Pește. Mare. Pește roșu, lăsat o zi întreagă să înoate în lapte proaspăt și pe urmă prăjit îndelung în smîntînă, cu sos de roșii și ciuperci. La final, cînd e aproape gata, se adugă un polonic plin de enză. După pește, desigur, friptura. Să faci o burdăăă... pe cine! Mai ales că e bine aseasonată cu mirodenii și servită alături... cu enză. La

(continuare în pagina 3)

Criza politică se adâncește: PSD renunță la guvernare

Criza politică declanșată la alegerile prezidențiale și alegerile parlamentare a fost accentuată ieri, după președintele PSD, Marcel Ciolacu a anunțat că formarea noului guvern se retrage de la masa negocierilor pentru formarea unui nou guvern. Marcel Ciolacu a justificat decizia partidului său prin imposibilitatea de a colabora cu partenerii din coaliția partidelor pro-europene, pe care i-a descris ca fiind nesinceri și orgoliosi. Într-o postare pe Facebook, liderul PSD a afirmat: "Nu poți să stabilești ceva concret cu oameni care una vorbesc în interior și alta vorbesc în fața presei. [...] Acest mod de lucru este total contraproduktiv în fața oamenilor. De aceea, PSD se retrage cu demnitate de la masa negocierilor, dar nu fugim de responsabilitate. Vom vota în Parlament un guvern de dreapta".

Decizia președintelui PSD vine după ce, în urmă cu două zile, agenția de rating de țară, Fitch, a schimbat evaluarea stabilită a ratingului BBB-, în evaluare negativă, prin prisma instabilității politice din țara noastră, care s-a acuțizat după alegerile din 24 noiembrie și 1 decembrie și după decizia CR de anulare a alegerilor prezidențiale. De aceea, decizia lui Marcel Ciolacu a generat reacții diverse și puternice din partea liderilor politici, fiecare conturînd propria viziune asupra viitorului guvernării și responsabilităților politice. Această situație subliniază provocările majore care se confruntă clasa politică românească în context economic și geopolitic dificil. Aflat la Bruxelles, la reuniunea Consiliului European, președintele Klaus Iohannis a subliniat gravitatea situației politice interne și a făcut

apel la liderii politici să își asume rolul de oameni de stat: "România este într-o situație foarte complicată. Avem un război la graniță, avem atacul unui lider de adresa României. [...] și ultimul lucru de care are nevoie România este o criză extinsă guvernamentală și parlamentară. Așa ceva trebuie evitat cu orice preț". Iohannis a exclus ideea unui guvern minoritar și a avertizat că actualul guvern interinar are puteri limitate, subliniind că doar un nou executiv poate crea un buget pentru anul viitor și organiza alegerile prezidențiale. "Este important să lăsam deoparte toate certurile mele [...] să ne concentrăm pe ce este important - România este importantă, cetățenii români sunt importanți". De altfel, președintele Klaus Iohannis a declarat că la întoarcerea în țară va convoca imediat după constituirea de astăzi a noului Parlament subliniază provocările majore care se confruntă clasa politică românească în context economic și geopolitic dificil. Aflat la Bruxelles, la reuniunea Consiliului European, președintele Klaus Iohannis a subliniat gravitatea situației politice interne și a făcut

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 4)

Klaus Iohannis rămâne la Cotroceni, deși mandatul prezidențial îi expiră calendaristic sîmbătă

Nu se la haoria nu pleacă, pentru că are în fața sa o decizie. Cu rîi la Cotroceni la ora 6 decembrie 2024 prin care au fost anulate alegerile prezidențiale și în care se face referință la art. 113 alin. 2 din Constituție, se va putea vedea că președintele rămîne în funcție până când va fi înscris în lista depușilor în jurământului. Cum nu sîm încă data la care vor avea loc alegerile prezidențiale, asta înseamnă că la haoria poate rămîne în funcție sine die. Mai bine zis, până cînd nu se va realiza o legătură prezidențială, asta dacă nu cumva vor fi anulate din nou. Cu rîi la Cotroceni, care, prin decizia din 6 decembrie, a decis un președinte al judecîrii pe care nu poate fi înscris în jurământului și din cître oricine. (continuare în pagina 3)

Klaus Iohannis a fost președinte al României între 2014 și 2024, exercitînd două mandate consecutive, care au fost marcate de evenimente politice, sociale și economice importante, dar și de controverse și crînci. În cele două mandate, Klaus Iohannis a interacționat cu 9 prim-miniștri - Victor Ponta, Dăciac Ciolos, Sorin

Grindeanu, Mihai Tudose, Viorica Dănciulă, Ludovic Orban, Florin Ciușă, Nicolae Ciușă și Marcel Ciolacu - iar acum, la finalul celui de-al doilea mandat are ocazia să nominalizeze și să interacționeze cu al 10-lea prim ministru sau guvern.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

CORESPONDENȚĂ DIN JAPONIA Toamnă de poveste la Kyoto

Toată lumea știe (chiar dacă nu din propria experiență) că primăvara în Japonia, în perioada cîreșilor înfloriți, este o poveste. Sunt absolut convins și aproape că sîm învidioasă pe cei care au ajuns acolo în acest sezon. Nu mîm imaginați nicodată, însă, că toamna în Japonia poate fi, de asemenea, o poveste cel puțin la fel de spectaculoasă precum primăvara. În urmă cu aproape o lună am trăit această experiență, pe care gîu o pot desene în curvinte. Grădinele japoneze imbedate într-o gamă extrem de variată de culori, împietite cu templele impunătoare construite într-o arhitectură spectaculoasă mîu umplut sufletul și au detronat orice toamnă pe care o văzusem pînă acum. Arpași colorați în nuanțe diferite de roșu, de la cea mai pală pînă la cea mai aprinsă, alături de copacii galbeni de Giako Biloba, de pădurea de bambus și de pînii verzi tînți în for-



fiind inclusiv protejați împotriva zăpezii și a dăunătorilor. Așadar, după gustul meu, Kyoto este primul oraș care trebuie vizitat dacă ajungeți sau vă faceți planuri să mergeți în Japonia. Acest oraș al samuralor ascunde peste 1000 de temple budiste, dintre care mai mult de 1000 pot fi vizitate. Vopșite în culori de roșu, galben, cărămîzii, roz etc., un pagodele îndreptate spre cîele văzduh, acestea adună zilnic, mii de vizitatori din țară și străinătate. Kyoto este un oraș situat în partea centrală a insulei Honshu, din Japonia. Orașul a fost captulă imperială a Japoniei pentru mai bine de 1000 de ani, iar acum face parte din zona metropolitană Kyoto-Osaka-Kobe. Este unul dintre numele pentru a călători este "Orașul celor zece mii de altare". (continuare în pagina 12)

Emilia Olescu (continuare în pagina 12)